

# Сельская ПРАВДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,  
14  
АВГУСТА  
1999 года  
Цена в розницу  
договорная  
№ 61 (19479)  
Газета выходит  
с 1 марта 1919 года

## ЗАБОТЫ СЕЛЬСКИЕ

### Главное — не опускать руки

Приближение сумрачной осенней поры неожиданно почувствовали все мы на этой неделе. После длительной жары небо затянуло тучами, заморосил прохладный дождик. А пересохшая земля жадно поглощала живительную влагу. Может, хоть сейчас на скошенных сенокосных угодьях и пастбищах появится добротная зелень оваты, а на приусадебных участках оживится формирование клубней овощных культур. Об этом сейчас мечтают многие, а особенно — сельские жители. Для них как раз в этом заключается благополучие зимнего выживания.

Деревенскому человеку давно и хорошо знакома мудрость предков — «как летом поработаешь, так и зиму проживешь». С ранней весны и до глубокой осени продолжается страда у полеводов и механизаторов, специалистов и руководителей сельхозпроизводства. Ради того, чтобы в холода было пропитание у общественного поголовья скота. Этой целью проникнуты сейчас и труженики небольшого аграрного коллектива — общества с ограниченной ответственностью «Нива», расположенного на территории Плосковской сельской администрации.

В день нашего приезда по случаю ненастья большинство механизаторов получили передышку в работе. Но директор В. Б. Подгорнов оказался на месте и был озадачен предстоящей поездкой в соседнюю Ярославскую область за запчастями. Коллеги-аграрники пообещали хоть и небольшую партию, но на выгодных условиях. Поясняя данный факт, Виталий Борисович замечает, что при нынешней ситуации с финансами спокойно сидеть не удастся.

Имеющаяся техника за годы эксплуатации давно требует обновления и только за счет умелых рук местных мастеровых хоть как-то держится. Да и кое-какие приобретения делать вынуждает жизнь. Только за последнее время коллектив обзавелся пусть и старенькими, но еще вполне работоспособными двумя гусеничными тракторами, навесной силой, граблями. Купленный рулонный пресс-подборщик, отправлена заявка на лизинговую поставку трактора МТЗ-82.

Мы понимаем, что только при надежной технической базе хозяйство сможет уверенно смотреть в завтрашний день, — говорит В. Б. Подгорнов. — Обеспечим заготовку кормов, уборку зернового поля, тогда и в животноводстве проблем будет меньше...

Надо заметить, что поголовье крупного рогатого скота в ООО «Нива» далеко от сравнения с крупными хозяйствами района. В двух гуртах сейчас выпасаются всего 144 дойных коровы и еще около сотни голов молодняка. Но и такое стадо надо на-

кормить, напоить, трижды в день подоить. Да еще и к зиме обеспечить сочными и грубыми кормами. Нынешняя погода отнюдь не благоприятствовала сельчанам. Абсолютно во всех их работах. При отсутствии дождей урожайность трав на сенокосных угодьях — около 40 центнеров зеленой массы с гектара — не отвечает даже минимальным потребностям хозяйства. Из-за этого пока не выполняется план по селу и уж совсем плохи дела с силосованием.

Правда, даже при такой обстановке коллектив не впадает в уныние, надеется хотя бы в последние летние дни поднапрячься и выкосить припасенные 60 гектаров на силос. Недостаток же кормового баланса придется в значительной степени компенсировать различными добавками и минеральными солями. А на это опять-таки потребуются деньги. Тут основная надежда — на партнеров по рынку за сданное молоко и мясо. Но из вырванного придется еще как-то выкраивать некую сумму для закупки 150 тонн фуражного зерна, 60 тонн кукурузы, да и обогащенных комбикормов тонн 30 пришлось бы весьма кстати.

Услышав об этих планах хозяйства, я машинально заинтересовался у В. Б. Подгорнова его видами на собственный урожай зерновых. Оказывается, половина выращенного — 80 гектаров пшеницы — уже уб-

рана, а оставшуюся часть овса скашивать «приторозили» из-за начавшегося дождя. Ну, а урожайность обеих культур не превысит 7-8 ц с га.

Понимая нынешнюю ситуацию, конечно, остается лишь посочувствовать сельчанам. В первую очередь именно они испытывают на себе бремя государственного безразличия и диспаритета цен. Бездумное реформирование аграрного сектора экономики привело к тому, что за литр первосортного молока крестьянин получает 3 руб. 50 коп., а за литр бензина должен выложить 3.60. Разве при таком подходе село станет жить лучше, в том числе и плосковская «Нива»? А ведь еще в прошлом году даже здесь смогли худо-бедно выживать, продержаться всю зиму на собственных кормах и получить едва ли не самое дешевое молоко в районе — 96 коп. за литр при цене реализации 1 руб. 32 коп.

Ныче такого, увы, не будет. В коллективе уже всерьез подумывают о том, а удастся ли в будущем сохранить регулярность выдачи заработной платы и тот ее небольшой размер, что в среднем сложился в текущем году — 485 руб. Основную надежду, видимо, как обычно придется возлагать на свое подворье, огородные заготовки, молоко, мясо. Главное — продержаться до новой весны и не опускать руки.

В. ВИКТОРОВ.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 05.08.99

№ 792

### О ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ОБСТАНОВКЕ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В связи с крайне засушливой погодой, продолжающейся в течение нескольких месяцев, в сельском хозяйстве района сложилось напряженное положение. Из-за быстрого созревания трав, низкой их урожайности сельхозпредприятиями заготовлено кормов на условную голову скота меньше, чем в 1997-98 гг. Ниже ожидается урожайность зерновых культур, а их гибель — на площади свыше 2000 га. Падает продуктивность молочного животноводства. Растут затраты всех видов ресурсов на проведение полевых работ. Исходя из вышеизложенного, ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Считать обстановку, сложившуюся в сельском хозяйстве района, как чрезвычайную.

2. Управлению сельского хозяйства и продовольствия (Зеленков В. В.) в оперативном порядке рассмотреть прогнозируемые балансы кормов и зерна, оказать оперативную помощь сельхозформированиям по изысканию дополнительных источников накопления кормов, засыпке в требуемых объемах семенных фондов, обеспечению материально-техническими ресурсами.

3. Комиссии по обследованию посевных площадей при райсельхозуправлении провести повторную оценку состояния сельскохозяйственных культур, совместно с руководителями и специалистами хозяйства определить меры их наиболее эффективного использования, выявить уровень нанесенного неблагоприятными погодными условиями ущерба.

4. Внести в Земское Собрание района предложения об оказании финансовой помощи сельским товаропроизводителям в объеме дополнительно полученных средств в районный бюджет за счет увеличения ставки налога на земли промышленного назначения.

5. Рекомендовать руководителям сельхозпредприятий совместно с главами сельских администраций привлекать в случае необходимости к полевым работам на договорной основе технических парк учебных заведений, индивидуальных владельцев и муниципальных учреждений, трудоспособное население.

6. Средствам массовой информации (Шейнман М. А.) систематически освещать ход заготовки кормов и уборки урожая, на конкретных примерах показывая опыт работы в условиях чрезвычайной обстановки.

7. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителя главы администрации района Зеленкова В. В.

Глава администрации района В. И. ЧИРКОВ.

## По области

Губернатор области утвердил Положение о реестре административно-территориального устройства Вологодской области. Департаменту государственной службы и вопросов совместного самоуправления администрации поручено в срок до 1 января 2000 года провести регистрацию и учет существующих населенных пунктов области. На основании данных регистрации один раз в пять лет, начиная с учета по состоянию на 1 января 2000 года, администрацией области издается официальный справочник «Административно-территориальное деление Вологодской области».

\* \* \*

Согласно постановлению губернатора департаменту финансов администрации области предоставлено право принимать решения о списании начисленных и невзысканных сумм пеней по налогам и сборам, причитающимся к уплате в областной бюджет по состоянию на 1 января 1999 года и задолженность по которым образовалась за счет необеспечения своевременного финансирования расходов из областного бюджета.

\* \* \*

Несмотря на то, что нынешняя засуха не позволила селянам иметь «большое молоко», на Дитяевской ферме опытно-производственного хозяйства «Куркино» Вологодского района, похоже, этого «бедствия» особенно не ощутили. И если во многих хозяйствах скот уже ставят «на прикол», так как пасти его на выжженных засухой лугах практически бесполезно, то на Дитяевской ферме по-прежнему получают по 19 килограммов молока от коровы. Это хозяйство успело за лето взять двойной укос с пастбищ и теперь дважды в сутки подкармливает своих буренок горохо-овсяной смесью, клевером, зернофуражом собственного производства.

## ДЕЛА РЕДАКЦИОННЫЕ

### Районки не зависят от типографий

Не без сомнений рассматривали депутаты областного Законодательного Собрания предложение губернатора Вологодской области В. Позгалева о выделении около трех миллиардов на техническое перевооружение районной печати.

Районки находились в долгах, как в шелках. Типографские расходы невыносимо давили на редакционные бюджеты. И сами типографии, что называется, дышали на ладан: оборудование было изношено до предела.

Подвляющим количеством голосов «за» вологодские законодатели поддержали инициативу В. Позгалева.

В редакции стали поступать комплекты оборудования. С освоением электронных печатных процессов отпала необходимость в линоTYPE, верстальщиках, в применении дорогостоящих цветных металлов: цинка, олова, сурьмы, линоTYPEных матриц... Снизилась основате-

льно расходы электроэнергии: мощность технологического оборудования уменьшилась в 10 раз. Затраты на типографские расходы сократились более чем в три раза. Увеличив штат редакции на двух человек, мы смогли полностью отказаться от услуг полиграфистов и весь процесс выпуска газеты выполнять редакционным коллективом. Более того, на установленном в редакциях оборудовании начали печатать бланки, акцидентно-мелочную и другую полиграфическую продукцию. «При малом объеме заказа успеваем выполнить его тут же, пока клиент оформляет платежные бумаги или расплачивается в кассе. А штат редакции остался прежним — 14 человек...», — писал редактор харовской районной газеты «Призыв» А. Михайлов.

Ах, если бы не августовский экономический кризис в прошлом году! Навязчивая, сумасшедшая идея сделать районную ре-

дакцию, по крайней мере, не убыточной была уже близка к осуществлению.

Журналисты быстро освоили и технологию, родившуюся в стенах комитета по печати, которую называем «любой кадр с любой видеоленты». Районки в подборках новостей стали опережать по времени центральную прессу.

Вспоминаю, как совсем недавно в первый день освоения новой техники не ладилась работа в одной из редакций. Локальные сети не работали — компьютеры не видели друг друга, модемная связь с Вологодой обрывалась, компьютеры необъяснимо зависали... В то время за мной по пятам ходил один из местных бизнесменов, жалуюсь на судьбу: налоги задавили, конкуренция иностранцев почти задушила, скоро пойдет по миру. Районная власть, по его мнению, мягко выражаясь, — дерьмо, областная — значительно хуже, ну а московская... — нуж-

но ли уточнять? А тем временем в редакции все постепенно налаживалось. Оборудование заработало в нужных режимах. Отпечатали газету на цифровой печатной машине. Фотографии, текст, верстка — не чета по качеству прежней технологии. На следующий день этот же человек спрашивает меня: «Это у нас напечатано? Нет, это в нашей типографии? Это они вчера сделали?» А когда до него дошло, посмотрел серьезно и сказал: «А у меня тоже не все так плохо. Я тоже выживу!».

Рассмотрев результаты работы комитета, губернатор В. Е. Позгалева недавно преобразовал его в департамент печати и телерадиовещания. Работы прибавилось, интересной работы.

В. НОВИЧИХИН, начальник департамента печати и телерадиовещания администрации Вологодской области.

# ДЕНЬ ДЕРЕВНИ

Тиха, размерена и небогата событиями деревенская жизнь. И как же разнообразят ее и украшают праздники, которые организуются работниками местных Домов культуры. Разумеется, если это делается не просто для «галочки», а чтобы каждого односельчанина пронять до сердца, всех «завести», встряхнуть и дать волюшку пляске, частушке, песне, до которых охочи и бабушки-старушки и парни с девочками, — дай только веселью разгореться.

О таких удавшихся многолюдных праздниках в масштабе села или деревни и их устроителях люди с благодарностью вспоминают, улыбаясь своим воспоминаниям и согреваясь добрыми чувствами, которые снова и снова рождаются в душе.

Подготовить и провести на селе действительно интересное, привлекательное и содержательное мероприятие работникам культуры нелегко: нет денег и нет возможности их зарабатывать. Велика ли выручка от платных дискотек в сельском ДК, если у молодежи родители-колхозники месяцами «живых» денег не видят?

А ребятам и девушкам потанцевать, пообщаться очень хочется, вот и «просачивается» значительная их часть бесплатно. Откуда при этом взяться деньгам на покупку музыкальных установок, модных звукозаписей, микрофонов и прочего? Впору директору ДК руки опустить и ничего не делать...

Но все это частично преодолимо при большом желании и стремлении доставить односельчанам радость. С такими чувствами, такими проблемами и такой целью готовились к проведению Дня деревни — большого праздника — Г. В. Кудряшова, директор Дома культуры п. Бушуиха, и его художественный руководитель Е. В. Крестянинова.

День деревни для жителей Бушуихи проводился впервые, хотя идея по-особенному развлекать народ Галина Викторовна вынашивала давно, а реализовать ее при описанных выше проблемах не осмеливалась. Съездив однако на курсы повышения квалификации в ОНМЦ и посоветовавшись там с коллегами, Галина Викторовна привезла домой наброски плана проведения такого мероприятия.

При активном и профессиональном участии художественного руководителя Евгения Борисовны Крестяниновой наброски превратились в сценарий деревенского праздника и программу концерта художественной самодеятельности. Чего только не было в этих разработках!

Чего не было? — к сожалению, очень существенного, к искусству и культуре не относящегося, — где достать денег, хоть сотняшку, чтобы приобрести на любой праздник призы, являющиеся изюминкой подобных мероприятий.

Ходить по кабинетам, просить денег и всюду получать отказ — пренеприятнейшее, скажу я вам, занятие. Достается оно обычно руководителям детских и культурных учреждений. Не обошла эта долюшка и Галину Викторовну. Обиды от отказов у нее не появилось — что делать, если в бюджете нет лишних денег.

Подсказанный выход кому-либо из селян выписать энную сумму в виде материальной помощи и ее использовать для проведения общественного мероприятия не подошло. Кто же, живя без денег и получив их, отдаст

«хрустящие» даже и на общее веселье? Нет таких при теперешнем житье на селе.

Отказ в выделении денег на культурное мероприятие мог бы вызвать у директора ДК простую и тяжелую, как серый камень, мысль — «да пропади все пропадом. Мне, что ли, это надо?!» Но не выказал. Сохранив самообладание и силу духа, — сколько же этого нужно всем нашим работникам культуры, заведующим детсадами и школами! Дай им бог терпения... — пошла Галина Викторовна к вологодскому предпринимателю, имеющему в Бушуихе магазин, А. В. Бабушкину.

Шла, испытывая сложные и противоречивые чувства: первое то, что стыдно, неловко, второе — что она не первая и, увы, не последняя, третье — не настолько богат Алексей Васильевич, чтобы направо и налево раздавать помощь: торговля-то на территории при существующем безденежье не ахти какую прибыль приносит.

Четвертое — самое печальное и главное: ходят слухи, что «выжить» хотят предпринимателя-вологоджанина из Бушуихи и передать его помещение грязевцевой фирме. И это для Алексея Васильевича не секрет.

До слез всему населению Водерковской администрации жаль расставаться с Бабушкиным — хорошим, добрым человеком, к тому же и едва ли не единственным спонсором сельской культуры. Не гоните таких людей, придумайте что-нибудь иное, господа управленцы, чтобы всем, в том числе и райбюджету, выгодно было.

Но вернемся ко Дню деревни, то бишь к его подготовке. А. В. Бабушкин решил, что по миру не пойдет, если своим сельским покупателям сделают подарок, и выдал Дому культуры, где и расположен его магазин, коробку, наполненную всякими полезными вещами, предметами и игрушками на сумму примерно в 600 рублей.

Как после этого верить утверждению, что коммерсанты живут только подсчетами барышей и ничего, кроме погони за прибылью, в жизни не видят? Факты спонсорской помощи предпринимателей не единичны даже для отдаленно взятой Бушуихи, и это говорит о том, что приверженцы бога Меркурия не теряют чувства доброты и разумной щедрости по отношению к окружающим их людям.

«Спасибо!», Алексей Васильевич, передает вам работники сельского ДК, старики и молодежь поселка Бушуиха — за неравнодушие, за то, что умеете в малом видеть большее, и за собственными проблемами замечаете чужую жизнь и заботы.

Праздник решили проводить на природе, на вольном воздухе — в красивом парке, который окружает Дом культуры. Помочь со звуковой аппаратурой, с оборудованием эстрады, сколачиванием и установкой скамеек пришли молодые люди — Саша Хнаев, Юра Паутов и Олег Ожигин. Вместе с Галиной Викторовной долго искали удобное место для сцены и что-то такое, из чего эту сцену можно без особых хлопот и материалов соорудить.

Вышли из положения остроумнейшим способом, приспособив для сцены — не поверите! — тракторную тележку. Повозили ее по парку, чтобы местечко живописней подобрать, и наконец установили накрепко недалеко от раскидистой, статной березы (ей тоже отводилась роль на празднике). Приколотить стойки и повесить занавес особого труда не составило. Сценические костюмы отгладили, подогнали по фигурам участников, и концерт, готовившийся загодя Евгенией Борисовной, можно было начинать.

Необычные приготовления сцены, скамеек, да еще и проводки к музыкальной установке — ее тянули из окна кабинета участкового инспектора! — послужили дополнительной рекламой празднику. К его началу, 10 часам утра, в парк собрались все — и стар, и млад, и «посередине» — оставив на потом домашние дела.

Скамеечек хватило всем, и когда ведущая Галина Викторовна вышла на сцену с приветственным словом и поздравлениями по случаю впервые проведенного Дня деревни, импровизированный «зеленый зал» был полон и в ответ хлопал от души. Других официальных речей не планировалось — кто, скажите на милость, их любит и ждет?! — сразу начался концерт.

Две танцевальные группы — первая в составе школьниц Ани Соколовой, Вали и Алены Крестяниновых, Шуры Ивиной и второй — в составе Иры Кочневой, Дианы Свитковой, Алены Молодцовой, Алены Капкиной и Любы Пискуновой (жаль, что мальчишки-танцоры в это время разъехались по лагерям) — отлично исполнили танец «Маленькая страна», почти как по центральному телевидению, только Наташи Королевой для полного подобия не доставало... А потом, весело и бойко стуча каблучками, выдвали «Кадриль» и озорные частушки с притопом.

До чего же хороша хотя бы такая, «незапаятая», свеженькая: «Пошла плясать, Прошу не указывать! Берегите языки, Сквородки смазывать!».

Даже самая маленькая пелунья и танцорша шестилетняя Алена Крестянинова ни разу не сбилась и не потеряла башмачок, молодчина! А ведь и музыка прерывалась и микрофон похрипывал от старости — (продавцы звукоаппаратуры, возьмите на заметку сельские клубы!) — поработай-ка десяток лет без передышки.

Детей на сцене сменил дуэт в составе Г. В. Кудряшовой и Е. В. Крестяниновой, а потом Галина Викторовна и с солидным

репертуаром выступила. Звучали русские народные и современные задушевные песни о деревне, о ее незамысловатом быте и искренних чувствах ее обитателей. «Деревенька моя, деревенька — колхозница... К тебе мое сердце по-прежнему просится».

Эх, жаль баяниста нет в Доме культуры п. Бушуиха — и это при сегодняшней безработице! — еще лиричнее, проникновеннее звучали бы песни. Просили коллегу из «Авроры» баяниста Сергея Лазаревича Дудина в беде помочь, но не смог он приехать — отпуск, сезон, каждый погожий час на вес золота. В другое время отказа не бывает, надо ведь соседней выручать.

Баян на сельском празднике — вещь незаменимая, а без баяниста это ж как выложиться самодеятельным артистам надо, чтобы публику пронять! Но смогли, проняли, понравились людям и танцы, и песни, и монолог о женщине-крестьянке, и стихи в исполнении Евгении Борисовны и ее артисткой-школьницы.

Посерезнили лица молодых, закивали в знак согласия пожилые люди, когда звучало со сцены стихотворение А. Романова «Отчий дом».

**Молодые годы — тесен отчий дом.**  
**И куда угодно из него пойдем.**

**А в седые сроки, в час последний тот**  
**В памяти глубоко отчий дом сверкнет...**

Концерт закончился сюрпризом для зрителей. Галина Викторовна, наряженная в красивый сарафан, вынесла на вышитом полотенце огромный, пышный, узорчатый, румяный каравай: «Хлеб-сол, дорогие землянки откушайте, не стесняйтесь. В него и ваших трудов вложено сполна».

Деревенские жители на проявление эмоций сдержанны. Но отципнув понемногу на пробу от грязевцевского каравая, удивления и восторга не сдерживали. «Вкусный-то карвай!» — слышалось отовсюду. Ну, а раз так, откушавали его с аппетитом до последнего кусочка, выразив общее мнение: «Настоящие мастера на грязевцевом хлебокомбинате у Таисии Федоровны Охупкиной работают. Экое чудо сотворили — язык проглотить!»

«Когда я приехала на хлебокомбинат каравай за-

казывать, — вспоминала Галина Викторовна, — ко мне с большим вниманием отнеслись. И хотя я просила только один каравай, вынесли мне на выбор несколько». Почти как в песенке — «каравай-каравай, какой хочешь выбери!» Спасибо вам, хлебопеки!

А в парке началась конкурсноподразвлекательная программа. Все, что придумывали Галина Викторовна и Евгения Борисовна, было забавным, непривычным, неожиданным, а главное — посильным всей собравшейся публике, невзирая на возраст, было бы желание поучаствовать.

На ходулях, специально для такого случая сколоченных, с хохотом и визгом топали даже и женщины солидного возраста, что уж говорить о «молодежке»! Самую красивую березу (помните, у сцены?) приспособили под «дерево чудес», навесив на ее ветви повыше ведерки с призами: часами, перочинными ножичками, заводными машинками и прочим непустынным товаром.

Достать все это надо было не залезая на дерево по стволу и не пригибая веток. А как? А на спину и на плечи соседу забираться, тянись, помня строгое условие — дерево беречь! — и приз в руках, и березовые веточки не заломаны, и акробатические трюки с верхолазаньем зрителями оценены.

Поэтичен и красив был конкурс «Мисс очарования». Это совсем не то, о чем вы подумали — бикини там и походка «от бедра», вот и нет. Требовалось украсить одежду детей природными материалами: цветами, венками, выюнками, зеленью. Поучаствовать согласились пять малышей. Ой! — и мальчики среди них оказались, захотели мистерами-очаровашками побывать. Ну что ж нет проблем.

Украсили всех на загляденье. Подсказывали мамам, как пооригинальнее чадо свое представить, все окружающие. А своя фантазия работала, как «пламенный мотор». Каждый на время почувствовал себя прелестные создания — феи и эльфы из сказки, сотворенной своими руками на глазах у честного народа.

По решению самого строгого жюри — почтеннейшей публики — победительницей стала девятилетняя Диана Груздева. То-то порадовались за нее сестренка и мама-доярочка. Ведь и имя какое красивое дочке в свое время выбрала — как знала!

Еще один конкурс из многих, о котором я не могу не написать, очень был хорош своей необычностью и краткостью. Ведущая праздника Галина Викторовна попросила выйти на сцену того из зрителей, у кого в кармане есть старая, дореформенная денежка. Как говорят в народе, «знатые бы заранее», пошарили бы дома, глядишь, и «откопали» купюру со многими нулями. А так, неожиданно?! Кто ж их с собой носить без пользы будет, настоящих-то бы наскрести...

И все-таки нашелся такой чудак в поселке — молодой водитель Юра. Достал из кармана ту еще, красненькую, десятку, бог весть как пригрезившуюся там, и выиграл приз!

Аукцион «Подари букет» (в смысле: купи и подари) закончился не так, как замыслился, но все равно очень ладненько. Букет красивых и редких в деревенских палисадниках цветов пионов принесла для праздничного конкурса Римма Сергеевна Лобашева, учительница местной школы, опытный цветовод-любитель. Букет и выставили на аукцион со стартовой ценой в пять рублей.

Но и это оказалось публике не по карману. «Тяжело живут у нас люди, — переживала Галина Викторовна. — Колхозники так и особенно. «Живых» денег почти не видят». Поэтому на красоту, на цветы денег никто не смог от себя, от семьи оторвать. И тогда пионы с общего согласия подарил Г. В. Паутовой — еще одному уважаемому местному предпринимателю, неперменной участнице всех деревенских праздников, спонсора некоторых из них.

Под конец публика так развеселилась, что и бабушки пошли в пляс под современные кассетные ритмы. А члены клуба ветеранов Нина Семеновна Шинкевич, Зоя Павловна Кочнева, Анна Петровна Пискунова и Нина Александровна Столетнева, усевшись кружком, вспомнили песни молодости, а потом, перемигнувшись, распешили односельчан заковыристыми частушками.

Вечером в парке, впервые не в помещении ДК, проходила веселая бесплатная дискотека. Правда, жадные комары не согласились, чтобы молодежь плясала бесплатно, и тянули горячую кровушку всю мочу. Но хорошего настроения от этого не убавало. День деревни, чудесный праздник, состоялся и никого не оставил в стороне.

Г. ГУСЕВА.

## ● ВЫБОРЫ-99

### ЛИСТОВКУ НАПЕЧАТАТЬ НЕПРОСТО

Во исполнение Федерального Закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 19.08.97 № 124-ФЗ с изменениями и дополнениями, внесенными в него Федеральным Законом от 30.03.99 № 55-ФЗ, департамент печати и телерадиовещания администрации области рекомендует руководителям полиграфических предприятий усилить контроль за выпу-

ском агитационной печатной продукции в преддверии выборов в органы государственной власти в период 1999-2000 годов.

Полиграфические предприятия должны принимать заказы на изготовление агитационных печатных материалов только от зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, избирательных блоков при предъявлении ими соответствующих документов.

При выполнении указанных заказов полиграфические предприятия обязаны строго руководствоваться требованиями ГОСТа 7.4-95 «Издания. Выпускные сведения». В обязательном порядке в выходных сведениях необходимо указывать номер

типографского заказа, название и полный почтовый адрес своего предприятия, а также полное название издающей организации (казачика), ее адрес.

Ответственность за соблюдение требований законодательства несут руководители полиграфических предприятий в установленном порядке.

Полиграфические предприятия, допустившие нарушения требований законодательства, будут лишаться лицензии на полиграфическую деятельность в установленном порядке.

**Пресс-информация департамента печати и телерадиовещания администрации области.**

# СНЕСЛА КУРОЧКА ЯИЧКО, ПРОСТОЕ

С 11 февраля прошлого года перестал существовать филиал АО «Птицефабрика «Вологодская» в Вохтоге. Но нигде не делись ни птичники, ни птица. Вологодской птицефабрике вохтожский птичник казался обузой. Такое, по меньшей мере, создается впечатление у постороннего наблюдателя. И Игорь Афанасьевич Шашерин, директор птицефабрики «Вологодская» не уделял своему подразделению внимания, которое было необходимо, чтобы сделать птицеводство в Вохтоге рентабельным. И корма из Грибкова поступали не лучшего качества, и молодняк шел в Вохтогу хилый. Коротко говоря, вохтожский птичник оказался в положении пасынка.

Судьба птичника в Вохтоге не была исключительным явлением. Такая же судьба постигла птичник в Девятинах, что в Вытегорском районе. Вернее, Девятинам пришлось хуже, чем Вохтоге. Там птицеводство прекратилось вовсе, что, кстати, оказалось на руку Вохтоге, но об этом потом.

А. А. Марков, и раньше работавший на птичнике, зарегистрировался как предприниматель и взял в аренду у птицефабрики и птиц, и помещения для их содержания. Вот только названия для нового предприятия пока нет. Я бы предложил латинское «Аб ово» — «От яйца!»

В бытность вохтожского птичника филиалом птицефабрики в Грибкове, производство приносило сплошные убытки. Был большой отход — смертность птиц, куры в кровь расклеивали друг друга. Это, видимо, все от питания зависит, от качества самого молодняка. Ведь в Вохтоге выплят не высиживают. А теперь, под хозяйским присмотром и радением, пожалуйста, — прибыль.

На рынке в Вохтоге продавцу яиц скучать не приходится. К яичному прилавку практически всегда небольшая очередь. И товар предлагается на выбор. Ведь яйцо может быть разным — поменьше, покружнее. И цена на него бывает разная. Если кому-то идти до рынка далеко, то пожалуйста, яйца могут продать и на птичнике, по той же цене, без посреднических наценок. Конечно, не всю свою продукцию птичник продает самостоятельно, прямо потребителю. Большую часть яиц реализуют торгующие организации. И заметная часть — за пределами Вохтоги.

Когда этот материал появится на страницах газеты, в Вохтоге будут кушать 20.000 кур. Сейчас здесь их восемь с половиной тысяч. Сюда придет молодняк с Ермаковской птицефабрики. Вот здесь и вспомнили Девятины. Одиннадцать тысяч молодок в Ермакове заказывал девятинский филиал. Птицефабрика вырастила молодок, а брать их некому. А. А. Марков, малость поторговавшись, приобрел молодок заметно дешевле их реальной цены.

А с Грибковым вообще дружба не ладится. Не берут там ни молодняк, ни корма. Сотрудничают с птицефабрикой «Ермаковская», объединением «Племптица «Можайское». Не сложились отношения и с мясокомбинатом. Пробовали реализовывать Вологодскому мясокомбинату «отработавшую» свое птицу. Принимали ее по пять рублей за килограмм. Цена смешная — сплошные убытки. Нынешним летом наш птичник реализовал птицу напрямую населению, живьем, по 15 рублей за голову. Килограмм курятины таким образом обошелся потребителю в 10 рублей. Выгодно? Еще бы!

Тактику прямой реализации в Вохтоге планируют применять и впредь. Ведь курица в условиях птичника несет всего один год. Потом в горшок ее, и в домашних условиях она может нести максимум пять лет. И то, пять лет — это очень много. Скорее всего, сегодняшней молодежи в домашних условиях не миновать горшка через три года.

Собирается Марков организовать при птичнике свою бойню. Хочется написать — забойный цех, но звучит громко это будет звучать. Еще купят ошпывательную машину — и население Вохтоги с окрестностями будет обеспечено куриными тушками, а не одним только яйцом. Местное куриное мясо будет, безусловно, дешевле привозного.

Тактика прямой реализации в Вохтоге планируют применять и впредь. Ведь курица в условиях птичника несет всего один год. Потом в горшок ее, и в домашних условиях она может нести максимум пять лет. И то, пять лет — это очень много. Скорее всего, сегодняшней молодежи в домашних условиях не миновать горшка через три года.

Главная забота для птицевода — корма. Они и составляют 70 процентов себестоимости яйца. В день птичник в Вохтоге потребляет полторы тонны кормов, а стоит один килограмм сегодня четыре рубля. Корма, судя по всему, будут дорожать, и дорожать ощутимо.

Цену на яйца, конечно, поднять несложно, но будут они дороже — их перестанут покупать. Они и сейчас, к сожалению, не дешевы. Не каждый может себе позволить купить столько, сколько хочется.

Работает сейчас на птичнике тринадцать человек. Пусть эта чертова дюжина будет несчастливой только для конкурентов! Когда здесь был всего лишь филиал, народу работало в три раза меньше. Оно и понятно. Теперь все приходится делать самим, иметь собственные автомобили и бухгалтерис, не только производить продукцию, но и сбыть ее. За счет этого и появились дополнительные рабочие места — тоже благо.

Известно, что куриный помет является ценным органическим удобрением. Поэтому с утилизацией его проблем не возникает. Население, у кого поближе к птичнику дачи и приусадебные участки, с охотой подчищают помет. Ведь бесплатно. Можно куриный помет и продавать. Устроить площадку, где смешивались бы помет, торф, опилки — и получай дополнительную статью дохода. Это все в перспективных планах предпринимателя. Без хлопот с пометом дело все-таки не обходится. Удобрение — удобрением, но если помет будет загрязнять, а не удобрять, тогда не избежать штрафов со стороны природоохранного ведомства, санитарно-эпидемиологической станции. Еще один довод в пользу устройства компостной (если я правильно ее называю) площадки.

Раньше здесь все птицы содержались в клетках. Яйца катились кулачком по транспортеру. Была полная автоматизация. Теперь пришлось от нее на большей части предприятия отказаться, перейти к наполному содержанию птицы. Птица, конечно, на полу чувствуй-

ет себя вольготнее, чем в тесных клетках, но приходится вручную разносить корма, собирать по гнездам яйца. При таком способе содержания птицы ее продуктивность на вохтожском птичнике — 80-85 процентов. Если на начало августа было 8,5 тысячи несушек, следовательно, в день получается более семи тысяч яиц. От двадцати тысяч кур будет соответственно около семнадцати тысяч яиц в день. Больше половины их уйдет из Вохтоги в Грязовец, в Вологду.

Еще три года назад в Вохтогу приезжали за маленьким индюшатами. Со временем индюшонок вырастает в здоровенную тушу весом в пуд. И мясо у него замечательное. Индюшата пользовались большим спросом у населения. В Вохтогу индюков привозили из Калуги. Теперь их в Калуге не разводят, перешли на производство бройлеров. Август прошлого года отчасти помог нашим куриным окорочкам конкурировать с «ножками Буша», что сделало производство бройлеров особенно выгодным. А от индюков пришлось отказаться — выгода, если и есть, меньше, чем от бройлеров.

Зимой производство свертывается. Курица морозов не переносит, а отопление помещений требует слишком больших затрат. Больших затрат требует и подраживание молодок до несушек. Молодка корма не потребляет, а яйца нести еще когда-то будет.

Приземистые беленькие здания, в которых живет на окраине Вохтоги хохлатое поголовье, переживают сегодня не худший период в своей истории. Были и более печальные времена. Дай Бог, чтобы сегодняшняя жизнь на птичнике была не самой лучшей, чтобы будущее привнесло еще какие-то положительные моменты. Не хотелось бы, чтоб яйца, куриное мясо стали дефицитными.

Пример предпринимателя Маркова — пример достойный подражания. И лисей кормит, и сам себе помереть не дает. Так что не все у нас только разваливается, рушится. Кое-где мы видим и созидательные шаги.

П. ОСЕЛКОВ.

# Блюда из овощей

## ОГУРЦЫ ФАРШИРОВАННЫЕ

Огурцы очищают, нарезают вдоль пополам и удаляют сецевину. Свежую капусту и сваренные вкрутую яйца, сердцевину огурцов и помидоры мелко рубят и заправляют сметаной, солью и перцем. Этой массой фаршируют половинки огурцов, посыпают укропом или зеленью петрушки.

Огурцы 100 г, помидоры 30 г, капуста 30 г, 1/4 яйца, сметана 30 г, зелень 3 г, выход 200 г.

## САЛАТ ПО-ФРАНЦУЗСКИ

Перец очищают от сердцевины. Помидоры очищают от кожицы. Отварной картофель очищают от кожуры. Все овощи нарезают мелкими кубиками, добавляют мелко нарубленный репчатый лук, зелень петрушки, укроп, изюм, соль, посыпают черным перцем и перемешивают. Растительное масло смешивают со сметаной, добавляют к овощам, добавляют на некоторое время.

Салат подают как гарнир к жареным мясным или рыбным блюдам.

На четыре порции: картофель 200 г, перец сладкий 250 г, помидоры 500 г, репчатый лук 50 г, зелень петрушки 50 г, укроп 50 г, изюм 50 г, сметана 300 г, растительное масло (оливковое) 50 г, соль, черный молотый перец.

## ГОЛУБЦЫ ОВОЩНЫЕ

Свежую капусту очистить, промыть, удалить кочерыжку, опустить в кипящую подсоленную воду и варить до полуготовности. Затем капусту уложить на сито и, когда вода стечет, разобрать на листья и слегка отбить листовые черешки. Морковь нашинковать, припустить со сметаной (10 г) и овощным отваром (10 г). Сварить рассыпчатый рис, откинуть на дуршлаг и смешать с припущенной морковью, сырыми яйцами, мелко нарезанной зеленью, маслом и солью. Из оставшейся сметаны, муки и 40 г отвара приготовить соус.

Разделанные голубцы уложить в сотейник, залить соусом и запечь.

Рекомендуется при гипертонической болезни. Капуста 160 г, морковь

60 г, рис 15 г, зелень 20 г, яйца 1/4 шт., масло сливочное 10 г, сметана 20 г, мука 5 г, отвар овощной 50 г, соль 3 г, выход 250 г.

## БАКЛАЖАНЫ, ЖАРЕННЫЕ С ПОМИДОРАМИ

Снять кожицу с баклажанов и нарезать их кружками толщиной в 1 см. Посолить, дать полежать 20 минут, чтобы стекла жидкость. Обсушить баклажаны, запанировать в муке и поджарить на сковороде с растительным маслом.

На другую сковородку положить разрезанные пополам помидоры, посолить их, добавить перец и растертый чеснок. При подаче на баклажаны положить поджаренные помидоры и посыпать рубленой зеленью петрушки.

Баклажаны 200 г, помидоры 100 г, мука 10 г, масло подсолнечное 20 г, чеснок 2 г, перец, зелень.

## ПЕРЕЦ ФАРШИРОВАННЫЙ

Обработанную морковь, петрушку, лук нарезать соломкой и поджарить на подсолнечном масле, добавить мелко нарезанные свежие помидоры без семян и кожицы, сахар, соль, перец и довести до готовности. Подготовленный перец наполнить овощным фаршем, уложить в сотейник и припустить в небольшом количестве жидкости.

При подаче перец полить соком, оставшимся после припускания.

Перец сладкий стручковый 150 г, морковь 20 г, петрушка 10 г, лук 20 г, сахар 10 г, помидоры 75 г, масло подсолнечное 15 г, перец.

## ■ БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ Не только приправа

Хрен — широко распространенное, всегда и всюду доступное средство. Народная медицина издавна использует его свежие корни и сок, как мочегонное и улучшающее пищеварение средство. Хрен применяется также при ожогах, ранах, как заменитель горчичников. Он содержит в себе витамин С (в корнях до 0,25, в листьях — 0,35 процента), поэтому его ценят, как хорошее противогрибковое лекарство. Особенно полезны молодые листья, которые нередко используют в качестве приправы к салатам.

Хрен выделяет фитонциды, способные убивать многие микроорганизмы. В соке свежего корня находится фермент лизоцим, обладающий антибиотическим свойством. Это ценное, очень сложное белковое вещество. В нашем организме он, образно выражаясь, представляет собой передовую линию обороны против возбудителей разных болезней.

Водными отварами и настоями хрена успешно лечат бактериальную дизентерию и такие заболевания печени, как холангит и ангиохолит (воспаление желчевыводящих путей).

И еще нельзя забывать, что при длительном хранении корни хрена постепенно теряют свою остроту, пищевые и лечебные свойства.

Г. ПЕТРОВА.

# ГРАБЕЖ СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ

От дачных воров в Грязовце, похоже, нет спасения. Дело дошло до того, что ограбленный человек, придя в редакцию с жалобой, боится назвать свое имя, а те, кто «поработал» на его участке, выйдя из отделения милиции (да-да они были задержаны... аж на несколько часов), не только стыда не почувствовали, но даже и страху не натерпелись.

Как же проучить их? Физическими методами дачники-хозяева не имеют права, за решетку посадить по суду — проблематично, так как в денежном выражении сумма украденного невелика, а жалость и угрызения совести таким «добытчикам» неведомы. Вот очередное тому подтверждение. «На протяжении семи лет облагораживали мы со-

вместно с владельцами приусадебных земель свой участок на территории горы Кабанихи, — пишет нам грязовчанка, назвавшаяся Леночкиной. — Сколько было вложено труда и средств! Этой весной посадили картофель, ухаживали за ним. Каждый огородник знает, что это такое: то колорадский жук, — надо опрыскивать химикатами и собирать его. То засуха — ломай голову, как полив организовать. То прополка и окучивание... И вот теперь, когда появилась молодая, мелкая еще картошка, которую мы и сами жалеем копать, нашли у нас «помощники» с будущим урожаем разделаться. В середине июля среди бела дня на нашем участке были задержаны работниками милиции непрошен-

ные и незваные «копальщики» чужой картошки Н. Крылов, В. Грязнов, Г. Маларов и совсем молодая женщина С. Ного. На момент задержания они успели выкопать около 21 килограмма картофеля, который мог бы еще подрасти и дать моей семье большой урожай.

По данному факту было возбуждено уголовное дело. Арестован же только один участник самовольной копки ранее условно осужденный В. Грязнов. Остальных отпустили восвояси, и они продолжают свое черное дело — ходят по чужим дачам и выкапывают картошку как на своем огороде. А чего им бояться? В начале августа утром на моем же участке была задержана при копке картофеля, то есть на месте преступления, госпо-

лорого картофеля на сумму 442 рубля».

Немаленькая сумма для того, чтобы завести уголовное дело на всю эту группу. Но парадокс в том, что наши законы гуманнее к мелким вора, хотя они причиняют людям значительный ущерб. Правоохранительные органы, связанные гуманитарным законодательством, не могут принять по-настоящему строгих мер к таким любителям легкой жизни.

Совет работников милиции владельцам дачных участков обычно один: организуйте охрану огородов и поспевающего урожая собственными силами.

Простите, а за что же с нас берут налог на содержание доблестной милиции? Не для того же, чтобы мы сами ловили воров и приводили их в отделение, чтобы через короткое время они вышли оттуда, нагло улыбаясь...

Г. ПЕТРОВА.